

管控不封控 限流不断流

宁夏公安交管应对冰雪天高速保畅实战显效

本报讯(记者 陈思 赵磊)12月19日,记者从自治区公安厅“护航高质量发展”新闻通气会上获悉,面对冬季恶劣天气挑战,我区公安交管部门联合多部门,通过理念、机制、科技等多维度创新,推动高速公路管控模式从“简单粗放”向“精细精准”转型。在近期全区强降雪天气中,新模式经受实战检验,主干高速公路在周边省区部分路段封控的情况下保持有序通行,未发生长时间大范围拥堵及因恶劣天气导致的亡人交通事故。

我区高速公路通车里程已达2400多公里,作为国民经济发展的“大动脉”,其通行效率与经济社会发展、民生福祉密切相关。以

往遇到恶劣天气时,“过度管控、一封了之”的做法,曾引发群众诟病。

今年以来,自治区公安厅联合自治区交通运输厅、宁夏交通投资集团有限公司等单位协同发力,从根源上改变应对策略。工作理念上,摒弃“降雪封路、雪停作业”的旧模式,确立“边下边清、雪停路净”的新要求,确保降雪期间各类除雪力量及设备全员上路作业。机制层面,我区建立以气象预警等级为依据的联合指挥调度机制,在宁夏交投高速公路管理有限公司路网应急指挥中心设立联合指挥部,统一调度养护、交警、交通执法力量,形成“机械除雪、警车带道、

重车压道、编队通行、执法收尾”的协同产业链条;同时与甘肃、陕西、内蒙古等相邻省区建立了区域协作机制,协同采取管控措施。

科技赋能是精准管控的核心支撑。目前,我区已在银川至宁东、银川河东国际机场方向高速公路新建21处可变限速标志,落实恶劣天气下60公里/小时的动态限速管控,并通过可变情报板、警示牌及媒体平台广泛发布提示信息。我区还被列为公安部“高速公路恶劣天气可变限速管理”“无人机应用”“道路基础信息库”3项工作试点省区。

在近日寒潮降雪天气应对中,新机制成效凸显。12月19日夜间,寒潮天气席卷宁夏,全区多地迎来大范围降雪降温。面对风雪考验,宁夏交投高速公路管理有限公司以“管控不封闭、限流不断流”为核心原则,迅速启动应急响应,统筹高速公路养护力量投入除雪保通工作,守护群众平安出行路。截至12月20日8时,本轮降雪应对工作已累计完成除雪里程2360.52公里,出动抢险人员599人次,投入抢险机械209辆、257.6余台班,撒布融雪剂844吨、防滑砂676.17立方米,全区高速公路通行秩序总体平稳。

全区首届民政行业职业技能竞赛落幕

本报讯(记者 贺紫瑞)12月16日至19日,全区首届民政行业职业技能竞赛暨岗位大练兵在银川市举办。

本届大赛由自治区民政厅、人力资源和社会保障厅、总工会联合举办,以“以赛促训、以训促学”为目标,获奖选手可晋升职业技能等级的同时,还将择优选拔为第二届全国民政行业职业技能大赛参赛选手。

大赛设置两个全区一类职业技能赛项:养老护理员(失智老年人照护员)、孤残儿童护理员,均为单人赛项。其中,养老护理员赛项,通过县区选拔、直接推荐方式,共选拔各市、县(区)37名选手参加,设置理论考试、实操技能单项赛、实操技能组合赛三项内容,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名;孤残儿童护理员赛项,通过县区选拔、直接推荐方式,共选拔各市、县(区)31名选手参加,设置理论知识竞赛、实操技能竞赛两项内容,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

针对需强化岗位实践的重点领域开展练兵,设置4个单人项目:分别为遗体防腐整容师、殡仪服务员、假肢装配工、矫形器装配工。各赛项均以国家或行业职业技能标准三级(高级工)及以上知识和技能要求为基础,主要包括理论知识和操作技能考核两部分。

希望通过此次竞赛活动在全区民政系统掀起学习理论知识和实操技能的高潮,全面提升民政服务人员实际工作能力和技能水平,为民政服务高质量发展作出更大贡献。”自治区民政厅相关负责人表示。

大型音舞诗画《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》来银川展演

本报讯(记者 高菲 见习记者 乔新宇)12月18日至19日,大型音舞诗画《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》走进展塞上湖城银川市,展现一个美丽、开放、发展的新疆。

为促进各民族交往交流交融,银川市委宣传部精心策划、积极对接,特别邀请该演出团队走进社区、景区、公园、商圈等地开展快闪表演与互动交流,让银川市民在家门口共享高品质艺术盛宴,深切感受中华文化的深厚魅力。

在银川市金凤区长城花园社区、西夏区共享社区,演出团队以“文化惠民零距离”的方式,丰富居民精神文化生活。在银川宝湖公园,演出团队将艺术律动融入自然美景,营造出开放共享的城市文化氛围;在西夏陵与贺兰山岩画景区,以“行走的民族团结课堂”生动彰显文明传承的活力;在砂之船(银川)奥特莱斯等现代商业空间,将文化艺术与日常生活相融合,让市民游客在欢快氛围中感受各民族文化交融之美。

通过此次面对面、零距离的交流展演,银川市民游客无需远行就能欣赏到高水准的民族舞台艺术,让文化惠民活动落地生根,极大提升群众的文化获得感与幸福感,是银川市以铸牢中华民族共同体意识为主线,以文化为媒,通过各民族地区优秀文化文艺精品互展,增进各族群众对中华文化认同的生动实践。

宁夏消防开展高层建筑灭火救援实战演练

本报讯(记者 王雨婷)12月19日10时,银川市金凤区力德财富大厦25层窗口涌出“浓烟”。在大厦10层的避难层,“被困人员”正焦灼地看着墙外:一辆101米登高平台消防车的臂架逐节展开,如同一只稳健的巨手层层“攀高”,向“被困人员”的方向延伸。

这紧张焦灼的场景,并非真实险情,而是宁夏消防救援总队组织的高层建筑灭火救援实战演练。自11月开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动以来,宁夏消防多点发力,在隐患排查整改、防火知识宣传上持续行动,我区各地消防队伍纷纷开展高层建筑灭火救援演练,通过实战磨合,为人民群众筑牢城市“天际线”安全防线。

在力德财富大厦的演练现场,“火情”设定为:大厦25层因电气故障引发火灾,并有大量人员被困,71辆消防车、280余名指战员迅速开展灭火救援行动,进行举高车外部救人、内外夹攻灭火、火场供水与排烟、战勤保障等多个科目。“高层建筑火灾具有蔓延快、疏散难、供水要求高、易形成立体燃烧等特点。”宁夏消防救援总队相关负责人表示:“我们检验的就是在这种复杂环境下,内攻与外控、固移结合、上下协同的立体作战能力,以及多部门、多力量的应急联动效能。”

连日来,同类实战演练在宁夏多地陆续开展。12月9日晚,泾源县消防救援大队在裕瑞商务酒店开展夜间高层火灾救援演练;12月10日,银川市苏银产业园消防救援大队针对居民小区特点,在泾城水岸A区模拟住户火灾,着重关注物业先期处置和居民疏散逃生;12月18日,平罗县消防救援大队组织多部门在平罗县政务服务中心大楼开展演练,公安、交警、住建等部门密切配合,检验多部门协同作战能力。

宁夏消防救援总队相关负责人表示,近期开展的实战演练,检验了各级队伍应对高层建筑火灾的战术水平,也是对全区高层建筑重大火灾风险整治行动的深化。针对高层建筑防火,宁夏消防提醒群众,居“高”不忘思危,在日常生活中,请勿在疏散通道、楼梯间堆放杂物,确保生命通道时刻畅通;主动熟悉所在建筑的疏散路线、安全出口和避难层位置;家中常备防烟面罩、强光手电筒等应急器材。

天天讲安全

生态向好显生机 鹅喉羚成沙坡头国家级自然保护区“常客”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王强 见习记者 杨月儿)“作为对环境变化极为敏感的物种,鹅喉羚种群数量的增多、活动范围的扩大,就像一面生态镜子,直观映照出保护区生态系统的健康向好。”12月19日,中卫沙坡头国家级自然保护区管理局相关负责人表示。近日,在中卫市沙坡头区的腾格里沙漠东南缘,记者目击3只鹅喉羚现身,这些荒漠精灵已成为“常客”。

鹅喉羚是国家二级重点保护野生动物,其显著特征为繁殖期雄性个体喉部皮下气囊膨大,形成类似鹅颈的突起,故得名“鹅喉羚”。其体表毛色以沙黄色为主,与荒漠环境色彩高度契合,腹部及四肢内侧呈白色,形成有效的保护色。

“鹅喉羚蹄部宽大,适于在松软的沙质基质和砾石滩上移动。主要取食柠条、沙蒿、沙



鹅喉羚在中卫沙坡头国家级自然保护区觅食。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王强 见习记者 杨月儿 摄



宁夏农垦暨贺兰县冬季文旅活动启幕

12月20日,非遗作品展销备受青睐。当天,宁夏农垦暨贺兰县第二届冬季文化旅游活动在宁夏农旅产业园启幕,现场发布了宁夏农垦暨贺兰县冬季文旅优惠政策及多项惠民举措。活动将持续至2026年3月,以“农业+旅游+科技+文化”多元融合为特色,全面激活冬季特色旅游市场,推动“冷资源”转化为“热动力”。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 王若英 摄

两化一振兴 塞上清新篇

共享社会化服务,小农户“链”上现代农业——固原市联农带农模式调查系列报道①

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 师越 常宽

“去年种植效果不是很理想,今年争取到294.5亩烤烟种植项目,得换个法子种!”在彭阳县孟塬乡小石沟村的村民议事会上,村党支部书记陈万银开门见山。经过集体商议,“托管保底+盈余返还”的模式被正式推出。

该模式由小石沟村股份经济合作社对本村外出务工无人耕种的土地实行全托全管、统一运营,农户每年除获得每亩150元的保底收益外,年终烤烟销售后扣除必要的管理服务成本,剩余盈余全部返还给农户。

“新模式”一经推出便得到村民积极响应。长期在陕西务工的陈江兵家的19亩地顺利入选,而留守本村的虎仲发家的地却“落选”,虎仲发有些不解。

“你家地虽然这次没选上,但合作社正缺人手,你可以来务工,边干边学技术,一样能挣钱。”听到陈万银的耐心解释,虎仲发心里的疙瘩解开了,他随即加入合作社,每天跟着技术人员下地。

今年,全村烤烟严格按照统一苗供应、统一移栽标准、统一田间管理进行种植,烟叶销售收入达110万元。在扣除每亩200元管理服务费后,农户户均收入1080元。

陈万银说:“全村共有48户农户在合作社务工,共获得工资性收入64万余元。曾经‘撂荒’的劳力与土地,如今变成了实实在在的

收益。”

冬闲人不闲。12月18日,隆德县沙塘镇新民村村民梁芳忙着照料棚架上万余株香菇。蘑菇棒由公司免费提供,技术有人手把手教,蘑菇还没摘,订单就签好了,咱就安心把活干好!”她朴实的话语,道出“三零共富”联农带农模式带来的踏实与盼头。

“零成本抗棚、零风险技术、零门槛销售”,这一模式精准破解农户参与蘑菇产业面临的资金、技术、市场三大难题。企业免费提供菌棒并全程提供“保姆式”技术指导,产品由公司统一按订单保底收购,政府相关补贴直接发放至农户手中,形成了“拎包入驻”式种植的完整保障链。

“我们的目标是让乡亲们没有负担地加入进来,稳定地分享产业发展收益。”宁夏玉禾清农业开发有限公司负责人介绍,该模式自今年6月启动以来,已覆盖60户农户,户均增收超7000元。

今年,全村烤烟严格按照统一苗供应、统一移栽标准、统一田间管理进行种植,烟叶销售收入达110万元。在扣除每亩200元管理

服务费后,农户户均收入1080元。陈万银说:“全村共有48户农户在合作社务工,共获得工资性收入64万余元。曾经‘撂荒’的劳力与土地,如今变成了实实在

“我们划出基地里20%的土地作为‘嵌田’,定向交给本村农户种植,公司提供全程服务和保底收购。”宁夏玉禾清农业科技开发有限公司负责人李顺建介绍,作为该模式的运营主体,企业累计投资1100万元建成上千亩高标准蔬菜基地。

“嵌田托底”,既保障了企业集约化生产和市场竞争,又通过258亩“嵌田”将86户农户直接“嵌入”产业链。农户在专属田块上种植高附加值蔬菜,享受企业提供的种苗、农资、技术、管理、销售“五统一”托底服务,并受“价格保护”机制保障。

十八里村党支部书记金跟胜称,依托该模式,户均增收4万元,基地还创造了百余个长期务工岗位,村集体经济今年有望突破百万元。

无论是“托管保底+盈余返还”,还是“三零共富”“嵌田托底”,在固原市这片旱塬上涌现出的“社会化服务型”联农带农新机制,有效破解了土地非流转情况下乡村产业难以实现标准化生产、规模化发展、集约化经营的困局。

12月19日,固原市农业农村局相关负责人表示,这些模式通过契约方式,将农业生产中的耕、种、防、收、销等环节,委托给农业生产性服务组织进行联耕联种、代耕代种、半托半管或全托全管,进一步构建起便捷高效的农业社会化服务体系。

FTF青少年无人机赛项银川市选拔赛



12月20日,参赛选手在比赛。当天,WRCT2025世界机器人人大赛FTF赛项银川市选拔赛在银川市青少年宫举行,这也是FTF赛项首次落地银川,共吸引全市42所单位、205支队伍、511名选手参赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

银川市开通40余条通学专线护航学生求学路

银川市公共交通有限公司运营三分公司三车队负责人阙学斌介绍,针对掌政中学学生多、居住分散且居住地不通公交的实际情况,银川公交与学校协商开通了通学1号线和2号线,分别连接学校至茂盛村、学校至河滩村,让学生尽可能在离家最近的站点下车。

在兴庆区第三小学春林校区,通学专线同样成了孩子们的“安心车”。“去年,第三小学春林校区和掌政镇另一所学校合并后,不少学生家离学校更远了。我们得知情况后,主动与学校对接,根据学生家庭住址量身定制线路,争取把每一个孩子送到家门口。”阙学斌告诉记者。

银川市公交公司相关负责人介绍,近年来,该公司在保障常规公交线路稳定运行的基础上,大力拓展多样化定制公交服务,重点围绕学生群体的安全、平等、舒适、便捷出行需求持续发力。

每逢开学季,银川公交都会提前谋划,系统梳理途经校园周边的公交线路,对18路、28路、32路、43路、58路等多条常规线路加密班次,精准匹配学生早中晚出行高峰。针对不同区域、不同学校的特点,银川公交主动对接教育部门和学校,推出“一校一策”的定制通学服务,做到线路、时间、站点“量身定制”。

在现有通学专线基础上,银川公交根

据学校作息时间和学生出行轨迹,科学设定了发车时间和停靠站点,线路仅停靠学校、大型居民区、交通枢纽等核心节点,减少非必要停靠,有效缩短学生通勤时间,实现“家到学校”的快速衔接,确保准时发车、准时送达。

目前,银川公交已累计开通银川市第

九中学、银川二中北塔分校、贺兰县第二高级中学、永宁县第四中学、永宁县第五中学等学校的通学专线40余条,打通了学校与小区、村镇之间的“最后一公里”,让越来越多的孩子坐上了安全、便捷的“通学公交”。

本报地址:银川市金凤区宜居路156号 电话:6031497 邮政编码:750002 自办发行电话:0951-6017438 零售价:2元 月价43元 广告经营许可证:宁工商广字第002号 宁夏报业传媒集团广告公司电话:0951-6032801 传真:0951-6032148 印刷:宁夏报业传媒集团印刷有限公司 开印时间:2时40分 印完时间:4时40分